

建管结合打造宜居新城

——建平县2019年城市建设与管理回眸

本报记者 张 辉

核心提示

基础设施是城市建设提质的重点工程,也是城市形象的重要载体。建平县坚持以基础设施建设和改造为突破口,加快配套完善城镇功能,硬实力的提档,不仅提高了城区承载力和宜居度,也带来了产业布局的提升。

城市管理是一座城市的品质保证,三分靠建设,七分靠管理。城市建设管理不仅延伸了发展高度,拓展了城市宽度,还蓄积了城市温度。为了做到城市发展内外并举,颜质兼修,近年来,建平县委、县政府吹响了向含金量更高的省级文明城市标兵和全国森林城市冲刺的号角。旨在通过高标、高规格创建活动,把城市精细化管理向纵深推进,让市民有更多的获得感 and 幸福感。



“山水相连接绕间”如今成了建平县城的真实写照。

本文图片由刘欣洁摄

拉开骨架 产城融合兴建平

交通路网是一座城市的骨架,也是承载一座城市发展的基础。建平县大力实施路网体系建设,新建续建城市道路26条,道路总长68公里,建设瑞兴大桥、永兴大桥、二道河大桥、繁荣路大桥4座桥梁;实施人民路、文化街、中兴街等道路维修工程,道路总长10.4公里;打通了大庆街、文昌街、红旗街等8条城市“断头路”,道路全长4.58公里,城区所有断头路全部打通。“一环四横八纵”路网体系基本形成。同时,在12条街路安装各种路灯1521基杆,通过对这些街路的路灯安装,彻底告别了城区“摸黑路”。

公路的“连点成线”升级为“织线成网”,不仅拉开了城市骨架,也为产业发展破除了瓶颈、打开了局面。在建平县经济发展的前沿阵地——朝阳建平经济开发区,也由最初的29.6平方公里扩展到了46.3平方公里,核心区面积达到了5.9平方公里,开发区发展骨架全面拉开,空间布局进一步优化。目前已累计落地开工项目116个,企业总数达到了212户,2019年预计实现工业总产值47.6亿元。

精雕细琢 文明城市创建中



建平县北山森林公园。

品质改良让建平农产品不愁销

为促进粮食增产,农民增收,实现农产品经济效益最大化,建平县围绕产业结构调整,不断加大投入力度,积极推广农作物品质改良和先进的种植技术,取得了明显成效。

建平县是农业大县,耕地面积18.4万公顷,其中粮食作物15.3333万公顷,有裸地蔬菜2000公顷,设施农业2000公顷,林果业6133公顷。大量的农产品不愁销路,但如何让农产品在激烈的市场竞争中脱颖而出,卖得好、利润高,实现农产品经济效益最大化,还需在农作物品质改良方面做足文章。

城乡共建 幸福日子比蜜甜

“碧水青山天湛蓝,山水相连接绕间。红山女神育骄子,奋进建平正扬帆。”这是建平县近年来发展变化的真实写照。

城市中,一幢幢高楼大厦拔地而起,一条条城区道路绕城而建,一个个功能完善、绿树成荫的公园景观相继落成,波光粼粼的牯牛河环城流淌……乡村里,红墙绿瓦的民居错落有致,平坦笔直的乡间小路交错纵横,干净整洁的农家院炊烟袅袅,笑语欢声,一派和谐景象……

三城联创 生态建设增颜值

建平县倾力打造“生态宜居,幸福建平”和“红山福地,文化建平”两张名片,合理高效布置空间功能,提升人们的生活品质,促进人与社会、人与自然的和谐发展。

大力实施生态景观体系建设,建平县按照“有路就有树、乔木带灌木”的原则,强调植物形态和季节变化相结合,注重常绿树种、色叶树种合理搭配。通过实施公园绿化、街路绿化和小区绿化提升等工程,有效改善城市生态环境,提升了城市整体形象。利用污水处理厂中水回用和山口河水库引水实现河面蓄水,蓄水容量102万立方米,新增水面71万平方米,人均达到4.7平方米;建设12道橡胶坝,贯穿主城区8座桥梁,河道两岸新增景观绿地湿地21万平方米,形成滨水生态的城市水系景观带,打造了水清岸绿、路畅灯明、步步有景的城市生态景观廊道。在城区东部、南部、北部新建3处公园,同步完成人民公园、体育场、新市镇广场、万寿广场、世纪广场、人民广场等绿化提升工程。“一环三带九园”生态景观体系已经初步形成。



环境大改善让家园更宜居。

逐步提升城市人文环境建设水平,在繁荣路、高速引线等路段,以社会主义核心价值观为主要内容,植入文化元素,塑造文化景观雕塑320个,城市文化气息得到增强。国家森林公园、省级卫生城和省级园林城“三城联创”工作的有序推进,让城市功能进一步提升。

品质改良让建平农产品不愁销

步伐,进一步增加森林总量,拓展绿色空间,逐步构建起科学合理的森林生态系统,“天蓝地绿水净山青”,生态系统完善、城区绿化成网、郊区森林环绕、人与自然和谐共生的生态宜居城市正在逐步形成。“让森林走进城市,让城市拥抱森林”不再是人们心中的梦想。

在夏天,漫步建平,稍稍留心就会发现,道路两旁的绿化带中,零星裸露的地面已栽种了花草树木,各种名贵苗木层出不穷。红旗街等11条街路实施了绿化景观工程,乔木、绿篱郁郁葱葱;滨河北路绿化带、瑞兴街街头绿地、西滨河路三角绿地翠色无垠;北山森林公园山顶广场,

来投资兴业。

发展产业、修建公路、建造公园、改善环境……乡村与城市同发展的步伐从未停歇,一系列的民生工程,让乡村振兴的曙光早已映照在村民的脸上。发展共建,成效明显,百姓欢颜。

一个又一个喜人的成绩奠定了坚实的县域发展基础,一个又一个的发展成果向百姓交上了一份满意的答卷。

城市,让生活更美好;提质,让家园更宜居。建平,这座功能完备、环境优美、文化氛围浓郁的魅力之城,正在群众的热切期盼中阔步走在开放创新的康庄大道上。

仿古栈道交错,观景凉亭矗立,休闲长廊唯美。置身城区,或行驶在畅快的道路上,或徜徉在广场游园中,处处树木摇曳,绿意盎然……

一年来,建平举全县之力,重民生,绘蓝图,布大局,取得了“三年一小变,五年一大变,十年一巨变”的喜人成效。条条道路四通八达,幢幢高楼鳞次栉比,公园绿地花团锦簇,基础设施日益完善,服务功能逐步提升……建平人正以美丽、生态、宜居、和谐为目标,以增进民生福祉为己任,绘高楼大厦千万,点朱红翠绿万千,描绘横大路之交错,擎灯火辉煌以阑珊,齐筑一方崛起,共绘丹青城市之华篇。

建平脚步 JIAOBU 实施60个项目 加快老企业转型升级

本报讯 记者张辉报道 推进老企业转型升级和对外合作是培育新的经济增长点,做大做强县域经济总量的关键之举;是盘活老企业闲置资产,增强企业发展活力的重要抓手。建平县聚焦把老企业转型升级和对外合作作为经济发展关键点,精心谋划,协同作战,全线出击,取得了明显成效。

随着市场经济的发展,同行之间的竞争愈加激烈,靠单一的产业发展模式很难站稳脚跟。为不断拓展业务范围,寻求新的增长点,建平县兴利水利设备有限公司经过多次商榷,于2019年初与天津公司签订战略合作协议。通过合作,企业不断延伸产业链条,回收使用过后滴灌带,不仅减少了环境污染,更使农田环境综合治理工作得到明显加强;为扩大产能,提高生产力,不断

增加机器数量,由1台增加至3台,满足了市场上的不同需求。

建平县兴利水利设备有限公司积极寻求投资合作,不断拓宽产业发展模式,这只是该县老企业转型升级的一个缩影。建平县着力打造一流的政务环境、法治环境、市场环境,投资环境和社会环境,推动全县营商环境达到全市领先水平。同时,结合县域“161”重点工程建设需要,鼓励老企业参与“五个一”平台建设,引导老企业实施多元化经营,规避市场风险,实现了优势互补、互利双赢的新格局。截至目前,实施老企业转型升级项目60个,总投资37.4亿元。值得一提的是,仅大学进园区进企业方面就已签订校地、校企合作协议50个,落实合作项目30个,转化科技成果37项,切实推动全县工业经济的提质升级。

组建42支小分队 紧盯京津冀招商引资

本报讯 记者张辉报道 从2019年5月开始,建平县每隔两周就召开一次招商工作总结会议,查找短板不足,凝聚思想共识,提振工作信心。每到开会的日子,来自15个招商分局、42支招商小分队的招商人员从京津冀地区赶回来,分别汇报各小分队所负责区域的招商成绩。

为了进一步抓好招商工作,创新工作方式方法,建平县成立了招商引资工作领导小组,指定一名政府副县长专职负责招商,遴选了115人组建15个专业招商分局,组建县直10支、乡镇场街32支招商小分队,每个分局联系2支至3支乡镇场街招商小分队。同时,安排有招商经验的领导干部分别联系2个至3个分局,形成了权责明晰、协同作战的工作格局。

与此同时,转变传统招商思路,树牢全民招商、全民参与理念,广泛拓宽招商渠道,大力开展以亲招商、以情招商、以诚招商、以商招商,做到广泛宣传发动,在全社会形成广泛关注、大力支持、倾心服务、全面参与的强大招商氛围。

为了让客商投资舒心、安心、放心,建平县致力于产城融合发展,着力创建“一河三带九园”的城市生态景观,以及“一环四横八纵”的城市主干路网建设,拉开城市骨架,拓展城市空间,构筑了宜商、宜居、宜业的多元化城市格局;坚持以城兴产,以产载城,着力打造营商环境,为加快形成两个百亿产业集群项目,为产城融合发展提供有力保障。

260个行政村都有了保洁队伍

本报讯 记者张辉报道 去年以来,建平县把“千村美丽、万村整洁”行动作为推进乡村振兴发展的重要内容,精心组织、细化举措,全力推进农村人居环境大改善。经过“千村美丽、万村整洁”行动,垃圾得到治理,脏乱差状况彻底改变,群众爱护环境的意识逐步提高,良好的卫生习惯正在养成。

在美丽干净的氛围中过日子是百姓的向往。如今,走进建平境内的街道、乡村,到处都能看到“门前果树成荫,屋后田园泛绿”的景象。

在全县范围内集中开展了“百日攻坚行动”和“2019年村庄清洁行动夏季战役”两个专项行动,全县涉及的29个乡镇场街、260个行政村,均成立保洁队伍,配备保洁员和清运人员1140人,共出动垃圾清运车辆8000余台次,清理各类垃圾近5万吨、“三堆”4600个,清理道路31

万延长米。同时建管结合,安装路灯6200盏,栽植乔灌木500万株,绿化1.2万公顷。结合“四好农村路”建设工作,共铺设农村道路175公里,大修110公里,新建“一事一议”道路163公里,道路两侧栽植乔木4.7万株、灌木16万株。

抓民生短板,稳步推进“厕所革命”。因地制宜,选择改厕模式,目前已完成室内水冲式厕所720座、无害化卫生厕所1350座。同时,建立自主监督与保洁巡查相结合的联动机制,积极倡导群众自我监督、相互监督,让村民逐步养成好习惯,形成好风气。

如今,在建平县每个村屯,村民自觉讲卫生,从各自家门到垃圾随手捡起,爱护环境,全民参与已经慢慢得到越来越多人的响应。环境变好了,生活也舒适了,昔日脏乱差的村子变成了今日的绿美净。

搭建综合服务平台推进项目建设

本报讯 记者张辉报道 近年来,建平县认真贯彻落实“重强抓”专项行动要求,推进朝阳市开放合作战略暨“161”重点工程,坚持以“七抓”为着力点,加大力度真诚招商,加大力度推进项目落地,积极破解要素瓶颈,全力营造良好的投资环境,实现了项目快落地、早达产、见实效的目的。

从2019年4月到10月,仅仅6个月的时间,辽宁鸿鑫节能科技有限公司直埋式保温管、螺旋焊管生产线项目落地投产。鸿鑫节能科技

的落地只是建平飞地经济项目快落地的一个缩影。在“项目为王”理念的指引下,建平县始终一锤接着一锤敲,坚持一张蓝图绘到底,着力搭建开发区综合服务平台,不断深化园区体制机制改革,唱响“店小二”精神,在项目审批等方面为入驻项目提供了管家式、保姆式服务。正是做好企业落地方面的服务,成为企业投资的最大吸引力,才形成了当前大项目顶天立地、小项目铺天盖地的好局面。

图说 TUSHUO

飞地项目覆盖30个乡镇场街



2019年,建平县落地“飞地经济”项目80个,30个乡镇场街实现“飞地经济”项目全覆盖。图为榆树林子镇引进的华凯输送设备有限公司链条生产项目。刘欣洁 摄